

又是一年开学季，中小学生又回到了熟悉的校园。新的学期，保障孩子们的身心健康始终是社会各界广泛关注的头等大事。助力扣好人生第一粒“法治纽扣”，守护学生平安出行，提高学生法治意识和安全意识……连日来，全区各地政法干警、社区工作者带着对孩子们满满的牵挂，聚力筑牢安全网、护航开学季。

### 银川公安：按下“平安护学”启动键



银川公安民警展示各式警用装备，同学们纷纷提问。

9月2日，银川市公安局联合市文明办、教育局、阅海第三小学共同举办“讲好开学第一课、守护平安伴成长”主题活动，正式按下新学期“平安护学”启动键。银川公安特警队员和兴庆区公安分局民警大展身手，为孩子们带来擒敌拳、匕首操、警犬表演及模拟刀斧砍杀演练。防爆棍、警用钢叉、盾牌等装备轮番上阵，擒拿格斗帅气演示，让孩子们在

惊叹中学会自我保护的小妙招。针对青少年好奇心强的特点，民警还精心设计“禁毒防诈小课堂”。从色彩斑斓的毒品仿真模型到真实案例的深刻剖析，孩子们在欢声笑语中，不仅学会了识别毒品，还掌握了防骗小技巧，纷纷表示要成为家中的“安全小卫士”，将学到的知识传递给家人朋友。

“无论在校外或者校内，如果有

### 中卫交警：送上交通安全“锦囊”



中卫交警为学生们讲解交通安全知识。

近日，中卫市公安局交通警察局组织各交巡警大队以开学季为契机，开展交通安全宣传活动，为孩子们的平安出行送去交通安全“锦囊”。

“骑行电动自行车出行，后座能不能带同学啊？”“摩电车上路行驶，可不可以占用机动车道再左转？”中卫市公安局交通警察局沙坡头区一大队宣传民警走进中卫市第一中学和中卫中学分校，以“快乐骑行 安全你我”为主题，依

托PPT、视频等宣传载体，直观地让同学们了解闯红灯、逆行等违法行为的危害性。

“有没有同学知道多大年龄可以驾驶电动自行车？驾驶电动自行车能载人吗？”在中宁县第一中学，中宁县公安局交巡警大队宣传民警走进海原县第一中学、海原县高级中学，用通俗易懂的语言讲解道路交通法律法规，各种交通信号灯及交通标牌、标线的含义。重点提醒同学们驾驶电动车、摩托车时，务必佩戴好安全头盔，行走时要注意观察道路上行驶的车辆，不在车辆临近时横穿马路、不在道路上追逐打闹。

### 街道社区：助力扣好“法治纽扣”



近日，金凤区满城北街街道中强巷社区联合社会组织开展助力扣好人生第一粒“法治纽扣”宣传教育活动。

“同学们，未成年人保护法的颁布时间是哪一年？”“我知道！”“快问快答”游戏吸引了满城北街中强巷辖区的小朋友组队挑战。近日，银川市金凤区满城北街街道中强巷社区联合社会组织开展“开学第一课”助力扣好人生第一粒“法治纽扣”宣传教育活动。

社工聚焦未成年人的兴趣点，在传统飞行棋的基础上，创新改造出“法治飞行棋”游戏，将晦涩难懂的法条转化为生动有趣的趣味游戏，让同学们对如何运用法律保护自己有了更直观而深刻的理解。“玩游戏也能学知识，特别棒！”杨玉婷同学开心地说。在大大的飞行器棋盘上，设置了未成年人保护法相关法律知识问答，走到相应的格子必须答对问题才可前行，参与活动的同学纷纷排队，争相体验这个不一样的飞行棋游戏。

“这次活动好酷，当一名法律知识‘宣传员’更酷！”活动结束后，同学们表示。“我们将通过更多元化、更贴近学生的普法形式，将法治的种子‘种’在每一位青少年的心中，让青少年们都能在法治的庇护下茁壮成长。”满城北街街道中强巷社区党委书记徐莉莉说。



## 开学季里，藏着他们满满的牵挂

连日来，宁夏各级检察机关结合法治进校园活动，积极行动，走入校园，为师生们送上新学年“开学第一课”，为校园播下法治的种子，助力青少年在法治阳光下茁壮成长。

中卫市检察院检察人员受邀走进中卫中学分校，以“法润少年心，共护成长路”为题，结合典型案例深入浅出地讲授校园欺凌防范知识，通过趣味问答、以案释法等方式，帮助同学们认识校园欺凌的危害、特点和防范方法，引导大家善用法律手段维护自身权益，牢固树立不做施暴者、不做旁观者、要做保护者的法治观念。

贺兰县检察院检察官走进贺兰一中，结合刑法、预防未成年人犯罪法等相关法律和典型案例，向学生们讲解盗窃、抢劫、诈骗、性侵害等违法犯罪行为的特点、犯罪原因以及预防违法犯罪的方法，引导大家遵纪守法，学会用法律武器捍卫自身的合法权益。

石嘴山市大武口区检察院联合石嘴山市志愿者协会、朝阳街道东胜社区，以“预防校园欺凌，加强自我保护免受侵害”为题，讲解校园欺凌的定义、预防方法，聚众斗殴、寻衅滋事等暴力性案件中未成年人可

### 检察机关：为校园播下法治种子



8月28日，隆德县检察院干警为隆德县职业中学学生送去新学期法治“第一课”。

能触犯的法律法规以及应当承担的行为后果，积极引导青少年明辨是非、遵纪守法，善用法律武器，免受不法侵害。

隆德县检察院检察人员受邀走进隆德县职业中学，向学生们介绍了宪法作为国家根本大法的崇高地位，讲解了民法典中与未成年人相关的权利与义务。同时，检察人员还将该院办理的未成年人犯罪典型案例引入课堂，讲解电信网络诈骗、盗窃、聚众斗殴等犯罪特点，分析未成年人违法犯罪原因，引导同学们自觉抵制不良行为，远离违法犯罪。



9月2日，银川市西夏区第十一小学（贺兰山少年军校）举行“童心系国防共筑强国梦”开学典礼，邀请老兵杨泉鹿在国旗下为全校师生开展《传承红色基因，努力做担当富国强军大任的时代新人》专题国防教育讲座。

本报通讯员 王晶 摄

### 贺兰消防：上好秋季开学“必修课”

“回家后发现很浓的煤气味，你会怎么做？”“衣服着火时，应该怎么办？”近日，贺兰县消防救援大队组织宁夏西幼集团300多名教职工开展消防安全知识集中培训。

消防宣传员通过互动问答的形式，结合校园火灾案例、重点部位火灾预防、火灾初期处置、如何正确拨打119电话报警和火场逃生等方面的知识，并通过实操培训，让教职工

体验穿戴灭火防护服、使用水带水枪和油桶灭火和火场逃生自救演练等技巧。

贺兰县消防救援大队大队长秦伟介绍，该大队将消防安全培训纳入全县各级学校秋季开学“必修课”，每学期开设不少于8课时的消防安全教育课程，重点普及如何扑救初起火灾、如何组织学生疏散逃生等知识，组织开展应急疏散演练

和消防技能实操实训，按照“灭真火、出真水、做真动作”的要求，逐一展示了灭火器和室内消火栓等消防设施的正确使用方法，提高了应急处置技能。

8月28日，彭阳消防救援大队消防宣传员走进彭阳第一中学，为1300余名新生送上一堂消防安全课，提高全体师生的火灾防范意识和应急自救能力。

### 兴庆法院：敲响法治“上课铃”



9月2日，兴庆区法院少年家事庭法官为孩子们上了一堂生动有趣的法治课。

“面对校园欺凌，我们怎样保护自己？”“遇到小伙伴邀约实施暴力，我们应该怎么做？”9月2日，兴庆区实验二小观湖校区、兴庆区第二十三小学景福校区的“开学第一课”上，银川市兴庆区人民法院少年家事庭法官用他们的知识储备、工作经历、人生感悟，为同学们上了一堂生动有趣、干货满满的法治课。

针对法官抛出的一连串问题，同学们积极思考，踊跃发言，现场气氛十分活跃。

兴庆区法院将继续依托“法治副校长”工作机制，紧扣学校法治需求，持续加大校园普法力度，通过多元化的普法形式，将法治的种子“播”进校园，“种”在每一位青少年的心里。